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Tiết 22:            BÀI TẬP

1. Kiến thức: Học sinh cần nắm được:

- Những đặc điểm của lực đàn hồi của lò xo( điểm đặt, hướng)

- Phát biểu được định luật Húc và viết hệ thức của định luật này đối với độ biến dạng của lò xo.

- Phát biểu được định luật vạn vật hấp dẫn và viết được hệ thức của định luật này.

2. Kỹ năng:
- Vận dụng được định luật Húc để giải được bài tập về sự biến dạng của lò xo.

- Vận dụng được công thức của lực hấp dẫn để giải các bài tập trong SGK, SBT.

3. Thái độ: Nghiêm túc, tích cực xây dựng bài học.
II. Chuẩn bị:

1. Giáo viên: 

- Kiến thức và bài tập về lực hấp dẫn, lực đàn hồi. 

- Đề bài, đáp án bài kiểm tra 15 phút

2. Học sinh:  

- Kiến thức và bài tập về lực hấp dẫn, lực đàn hồi. 

- Những vướng mắc cần GV giải đáp. 

III. Tiến trình bài giảng.
1. Kiểm tra bài cũ( KT 15 phút)

Đề bài:

Câu 1:  Một quả bóng có khối lượng 400 g đang nằm trên mặt đất thì bị đá bằng một lực 250N. Nếu thời gian quả bóng tiếp xúc với bàn chân là 0,02 s thì bóng sẽ bay đi với tốc độ bao nhiêu ?

Câu 2:  Một vật có khối lượng 2 kg chuyển động thẳng nhanh dần đều từ trạng thái nghỉ. Vật đi thêm được 90 cm trong 0,5 s. Gia tốc của vật và hợp lực tác dụng lên nó bằng bao nhiêu?

Đáp án và biểu điểm.

Câu 1:   

tóm tắt  (1đ)

 m = 400 g = 0,4 kg;                              F = 250 N                              t = 0,02 s

 v0 = 0                                                    v = ?

BG: 

(2đ)       Gia tốc của quả bóng thu được là: a = 
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 (2đ)       Vận tốc của quả bóng bay đi là: v = vo + at = 0 + 625.0,02 = 12,5 (m/s)

 Câu 2: 

tóm tắt  (1đ)

 m = 2 kg;                                 v0 = 0                                     S = 90 cm = 0,9 m

  t = 0,5 s                                    a = ?                                     F = ?

BG: 

(2đ)         Gia tốc của vật thu được là:

Ta có: S = vo.t + 
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at2 (vì vo = 0) 
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 (2đ)         Hợp lực tác dụng lên vật là:  F = m.a = 2.7,2 = 14,4 (N)

2. Bài mới

Hoạt động 1: Chữa bài kiểm tra 15 phút 

	     HOẠT ĐỘNG CỦA GV -  HS
	                       NỘI DUNG

	GV: Chữa bài kiểm tra 15 phút

HS: Ghi nhận kiến thức.


	1. Chữa bài kiểm tra 15 phút  


Hoạt động 2: Làm bài tập  lực hấp dẫn
	GV:  Y/c HS tóm tắt bài?
HS: tóm tắt bài tập

GV: Lực hút giữa trái đất và mặt trăng là loại lực gì? 

HS: Fhd.

GV:  Phát biểu định luật vạn vật hấp dẫn và viết hệ thức của lực hấp dẫn?

HS: Fhd = G.
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GV: HD HS cách tính số mũ 
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HS: Làm theo HD của GV.


	1. Bài tập 6 SGK trang 70

R = 38.107m;                 m = 7,37.1022kg

G = 6,67.10-11Nm2/kg

M = 6.1024 kg;                  Fhd = ?

BG: 

Lực hút giữa trái đất và mặt trăng là :

Fh = Fhd = G. 
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Hoạt động 3: Làm bài tập lực đàn hồi 

	GV:  Y/c HS tóm tắt bài?
HS: tóm tắt bài tập

GV: Phát biểu định luật Húc và viết công thức của định luật này?

HS: Fdh  = k.
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GV: Hãy phân tích lực tác dụng lên vật ?

HS: Gồm 2 lực tác dụng lên vật ( 
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GV: So sánh độ lớn của P và Fđh?

HS: P = Fđh .Vì vật ở trạng thái cân bằng.

GV: Nếu tăng P thì Fđh thay đổi thế nào? (P2 là trọng lượng của vật chưa biết)

HS: Khi P tăng thì Fđh cũng tăng và 

P2 = Fđh2 vì vật vẫn ở trạng thái cân bằng.

GV: có thể tính k theo

F = P = k.
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GV: HS đọc và tóm tắt đề bài tập 4 SGK trang 74?

HS: Đọc và tóm tắt 

GV: Tính độ cứng của lò xo?

HS: Viết công thức 

       tính k = 150( N/m)

GV: HS đọc và tóm tắt đề bài tập 3 SGK trang 74?

HS: Đọc và tóm tắt 

GV: Tính lực đàn hồi của lò xo?

HS: Viết công thức 

        Tính P = 10 N


	2. Bài tập 6 SGK trang 74
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BG:

Vì vật ở trạng thái cân bằng nên :

       Fđh1 = P1 = 2N

Độ cứng của vật đàn hồi :
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Tương tự khi tăng P, ta có:   Fdh2 = P2
Nên P2 = k.
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l2 = 200.80.10-3 = 16 (N)

3. Bài tập 4 SGK trang 74

l0 = 15 cm = 0,15 m

l = 18 cm = 0,18 m

F = 4,5 N;                                   k = ?

BG:

Độ cứng của lò xo là:

Fđh = k
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4. Bài tập 3 SGK trang 74

k = 100 N/m;       
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 = 10 cm = 0,1 m

P = ?

BG:

Lực đàn hồi của lò xo là:

Fđh = k
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 = 100. 0,1 = 10(N)

Trọng lượng của vật là:

P = Fđh = 10(N)




3.Củng cố, luyện tập 

GV: Hệ thống nội dung bài học. Khắc sâu kiến thức trọng tâm.

HS: tiếp thu ghi nhớ.

4. Hướng dẫn về nhà

GV: Ra BTVN cho HS

HS: ghi BTVN: Ôn tập các lực  đã học.

GV: Y/c hs chuẩn bị cho tiết 23

HS: Ôn tập kiến thức đã học về lực ma sát học học THCS; Học bài lực ma sát.
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